

临高

环岛高铁
元年

环岛高铁开通,从临高出发,30分钟可抵达海口东站,临高立足独特的风土人情、丰富的旅游资源和优越的地理位置,积极发展以养老养生和休闲度假为主题的旅游房地产,依托省会城市的辐射,积极融入省会城市经济圈和生活圈,将临高房地产打造成“海口西”旅游地产品牌。此外,借助高铁带来的无限商机,临高还将发展旅游业,以及与旅游相关的休闲观光农业和渔业,打造临高旅游珍珠链,包括文澜文化公园、易经博览园、临高解放公园、王佐故居等四个大项目,同时,从乡村特色旅游入手,把头神村、美伴村、雅新花卉、牌坊、临高角、文庙、高山岭、彩桥红树林等特色景点串联起来。

临高位处海口儋州两中心城市之间,30分钟抵达海口,区位资源优势凸显

踏上“追风”快车道



临高澜江文化公园内的牌坊文化街。

本报记者 李幸璜 摄

高铁“追风”是一项民生工程

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 吴孝俊

生态良好的临海滨城沐浴在冬日的暖阳中,绵延百余公里的海岸线上,浪涛声声。

位于临高县博厚镇的高铁南站,坡形屋顶设计似山峦叠嶂,别致而舒展。

“环岛高铁开通,压缩了时间、空间的距离,使得临高的资源优势、区位优势更加明显。”临高县委书记李江华介绍,一方面,临高位处海口、儋州两个中心城市的中间,距离海口港、洋浦港均只有半小时的车程,30分钟可抵达海口东站,临高将加快融入半小时省会经济圈;另一方面,临高作为海洋渔业大县,拥有114公里的优质海岸线,环境资源良好,也是全国闻名的滨海长寿之城,这些,都将成为临高实现科学发展、绿色崛起的后发优势,发展潜力无限。

西环高铁途经临高

全长29.4公里
途经5个乡镇
2个国营农场
15个村委会
48个自然村
辐射临高全县近50万人

全省一盘棋“同城”效益尽显

不仅出行方便,由于时间空间的浓缩,高铁串起全省“同城化”的效益也逐步显现。

今年24岁的小符,是临高县临城镇人,大学毕业后留在海口工作,以前因为交通不便,她通常一周才能回家一趟,现在高铁开通,她几乎每天都可以回家,“父母别提有多高兴了”。

与此同时,来临高买房或度假旅游的人也渐渐多起来。

会、48个自然村,辐射临高全县近50万人。

高铁站的选址位于博厚镇,这里既靠近金牌港,又临近县城,以博厚高铁动车站为辐射点,向西北,临高可进一步拓展城市发展空间,推进澜江新城的开发建设;向东北,利用靠近金牌港的优势,又可发展金牌港工业和滨海旅游业。为此,近年来,临高积极推进金龙大道、锦绣大道、滨海观光公路、碧海大道、沿江路等配套路网的建

设,加快完善基础设施建设。

“为应对环铁开通带来的客流量,临高高铁公交专线将投入8辆空调大巴公交车进行旅客输送。”临高县交通运输管理局相关负责人介绍,高铁专线起始站为波莲镇墟,终点站为临高高铁站,沿途设美珠村口—大坡村口—创新学校—县第四小学—县林业局—国税局—工商银行—工会—金牌—临高车站—亿佳超市—美当村—东坡小区—田军村—德老村口—头浦—博厚镇墟,共

19个候车亭(牌)。

“以前西部交通不太便利,农村的孩子外出读书,年轻人外出打工,老人外出看病,都很麻烦,有了环岛高铁后,这些都不成问题了。”博厚镇党委书记郑争说,临高是传统农业县,以前之所以发展不起来,一是农民思想观念较为落后,另一个是交通还不发达,如今,环岛高铁开通,不仅将带来较大的人流量,还能带来新的观念。

专访

临高县委书记李江华:
**环铁将助推临高
发展驶入“快车道”**

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 吴孝俊

“环岛高铁开通,缩短了时空的距离,临高的区位优势将更加突出,从海口到临高仅需30分钟,‘同城化’发展机遇将助推临高驶入‘快车道’。”日前,临高县委书记李江华接受本报记者专访时说。

临高地处琼岛北部沿海,位于省会中心城市海口和西部地级市儋州两大中心城市的中间节点上,这里有114公里生态良好的海岸线资源,环岛高铁的开通,毋庸置疑,将对临高发展影响深远,作用巨大。

“这不仅能让临高群众出行更加方便,还将为临高带来人流、物流、资金流,以及外来先进的文明理念和发展热潮。”李江华认为,西环高铁的开通,与东环高铁闭合形成完整的环岛高铁,将使得全省迈开“同城一体化”发展的步伐,这对临高来说,既是机遇,也是挑战。

近年来,围绕环铁,以及根据国际旅游度假岛建设规划,临高调整了金牌港的产业布局,重点发展船舶制造、水产品深加工、旅游设备制造等,工业产业发展蒸蒸日上;为进一步拓展城市发展空间,临高还特别大力推进澜江新城的开发建设,同时推进“一纵七横”(临富大道、银澜路、文澜路等)和金澜大道、市政大道、临盛大道、临兴大道等市政道路的建设,使得临高城市基础设施配套和城市形象有大幅改善和提升。

李江华说,借环铁建成通车,临高正积极规划建设时光小镇,作为对外全面展现临高的窗口,同时将选取部分生态文明生态村,深挖特色,完善设施,将之作为旅游目的地来打造,并串珠成链,将临高的旅游产业做大做强。

(本报临城 12月29日电)

抢抓机遇做精休闲旅游珍珠链

毫无疑问,高铁不仅为临高带来人流、物流,还有无限的商机,如何抢抓机遇加快临高发展?临高选择了发展旅游业,以及与旅游相关的休闲观光农业和渔业。

今年初,临高县委提出,要打造临高旅游珍珠链,包括文澜文化公园、易经博览园、临高解放公园、王佐故居等四个大项目,同时,从乡村特色旅游入手,把头神村、美伴村、雅新花卉、加禄村、乐豪村、牌坊、临高角、文庙、高山岭、彩桥红树林等特色景点串联起来。

“临高的乡村生态旅游具有很大的潜力,在首批海南省乡村度假旅游试验示范村7个村庄为定位,临高县就有四个村在列,分别是和舍镇溪尾村、博厚镇乐豪村、美伴村和加禄村。”临高县旅游局局长黄小萍介绍,与此同时,临高还重点打造了集观海、赶

海、品海和体验耕海文化于一体的沿海带状文明生态村片区,大大地拓展了旅游客源地。

“随着交通条件、消费环境、景区建设、旅游接待服务等软硬件设施的不断提升,临高经济社会发展也将进入‘追风时代’。”临高县长曹文表示,自“西环”建设提上日程时,临高就已经着手从完善基础设施建设、制定产业规划、加快旅游产业项目落地等多个方面,抢抓机遇,加快推进临高旅游产业的发展,如今已初见成效。

按照特色先行、发达镇先行的原则,临高县还加快了新盈、调楼、加来特色风情小镇的建设,拟以环岛高铁临高站为中心,积极探索临高特色城镇之路,不断丰富旅游产品和提升旅游服务、接待的能力。

(本报临城 12月29日电)



风景独特的临高百仞滩。 本报记者 李幸璜 摄